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Πώς θα γίνει ο συμψηφισμός ΕΝΦΙΑ - χρεών Δημοσίου
Ο ΕΝΦΙΑ οδήγησε σε βεβαίωση εσόδων 

3,179 δισ. ευρώ. Την ίδια ώρα, η εκκαθάρι-

ση των δηλώσεων φορολογίας εισοδήμα-

τος έβγαλε 307 εκατ. επιστροφές φόρου 

σε περισσότερους από ένα εκατομμύριο 

φορολογούμενους, ενώ στις αρχές Αυγού-

στου το υπουργείο Οικονομικών χρωστού-

σε περίπου 1 δισ. ευρώ σε εκκρεμείς αιτή-

σεις επιστροφών ΦΠΑ. Η εκκαθάριση του 

ΕΝΦΙΑ σε κάθε περίπτωση άνοιξε τον δρό-

μο των συμψηφισμών. Το ερώτημα πολλών 

φορολογουμένων είναι κοινό: «Πρέπει να 

πάω στην εφορία να ζητήσω συμψηφισμό ή 

θα γίνει αυτόματα;».

Πηγές των εφοριακών αναφέρουν πως 

παρότι ο αυτεπάγγελτος συμψηφισμός 

προβλέπεται στον νόμο και τον Κώδικα 

Είσπραξης Δημοσίων Εσόδων, πρακτικά 

δεν εφαρμόζεται μαζικά. «Και να μην υπο-

βληθεί αίτηση από τον φορολογούμενο, 

ο συμψηφισμός θα γίνει», αναφέρουν 

αρμόδιες πηγές. Προσθέτουν όμως ότι «η 

υποβολή αίτησης από τον φορολογούμενο 

επισπεύδει τη διαδικασία».

Επομένως, αν η εφορία σάς χρωστά 300 

ευρώ επιστροφής φόρου εισοδήματος 

και ο ΕΝΦΙΑ είναι επίσης 300 ευρώ, με μια 

αίτηση συμψηφισμού δεν χρωστά κανέ-

νας σε κανέναν. Αν ο ΕΝΦΙΑ όμως είναι 

μεγαλύτερος από το ποσό της επιστροφής 

φόρου, τότε η αίτηση συμψηφισμού δεν 

θα οδηγήσει σε «σπάσιμο» της εναπομεί-

νασας οφειλής σε πέντε δόσεις, αλλά το 

υπόλοιπο θα πρέπει να πληρωθεί αμέσως. 

Εφοριακοί αναφέρουν ότι η ύπαρξη τρε-

χουσών, ακόμα και μη ληξιπρόθεσμων 

οφειλών, συνήθως μπλοκάρει την επιστρο-

φή φόρων.

Η βεβαίωση του ΕΝΦΙΑ επομένως είναι 

πιθανό -σύμφωνα με ορισμένες πηγές 

βέβαιο- ότι θα μπλοκάρει τις επιστροφές 

φόρου εισοδήματος σε όσους έχουν 

βεβαιωμένη ακόμα και μη ληξιπρόθεσμη 

οφειλή ΕΝΦΙΑ. Αρμόδιο στέλεχος όμως 

συμπληρώνει ότι δεν λείπουν μεμονωμέ-

νες περιπτώσεις όπου ο προϊστάμενος της 

ΔΟΥ μπορεί να δώσει εντολή διενέργειας 

επιστροφής φόρου νωρίτερα, αν διαπιστώ-

σει λ.χ. ότι πληρώνονται εμπρόθεσμα και 

με συνέπεια οι τρέχουσες φορολογικές 

υποχρεώσεις.

Η διαδικασία αυτεπάγγελτων συμψηφι-

σμών περιγράφεται σε εγκύκλιο του 2012. 

Σύμφωνα με την εγκύκλιο σε συμψηφισμό 

υπόκεινται:

1. Οι βεβαιωμένες οφειλές, είτε είναι ληξι-

πρόθεσμες είτε όχι.

2. Οι βεβαιωμένες οφειλές που τελούν σε 

δικαστική ή διοικητική αναστολή.

3. Οι βεβαιωμένες οφειλές που για οποιον-

δήποτε λόγο καταβάλλονται τμηματικά (είτε 

με διευκόλυνση τμηματικής καταβολής, 

είτε με νομοθετική ρύθμιση, είτε με διοικη-

τική πράξη).

4. Οι παραγεγραμμένες οφειλές, οι οποίες 

αντιτάσσονται σε συμψηφισμό για μία τριε-

τία από τη συμπλήρωση της παραγραφής 

τους. Σε περίπτωση που εντός του ανωτέ-

ρω χρονικού διαστήματος έχει συντελεστεί 

η διαγραφή των οφειλών, λόγω παραγρα-

φής, αυτές αναβιώνουν προς τούτο κατά 

τις διατάξεις του άρθρου 119 Π.Δ 16/1989 

«Κανονισμός Λειτουργίας των ΔΟΥ».

Γενικότερα, η απαίτηση κατά του Δημο-

σίου, που προτείνεται σε συμψηφισμό με 

βεβαιωμένα χρέη του δικαιούχου, πρέπει 

να είναι βέβαιη, εκκαθαρισμένη, να μην 

εξαρτάται από κάποιο όρο ή προθεσμία, 

να υφίσταται κατά τον χρόνο της δήλωσης 

συμψηφισμού και να αποδεικνύεται από 

τελεσίδικη δικαστική απόφαση ή άλλο δη-

μόσιο έγγραφο. Σε κάθε περίπτωση υπο-

βολής δήλωσης συμψηφισμού, πρέπει να 

ερευνάται αν υφίστανται οι προϋποθέσεις 

διενέργειας συμψηφισμού.

Στην περίπτωση που οφειλέτης επιθυμεί 

την υποβολή χρεωστικής δήλωσης με 

ταυτόχρονο συμψηφισμό απαιτήσεών του 

κατά του Δημοσίου, η δήλωση υποβάλλεται 

σε έντυπη μορφή στην αρμόδια ΔΟΥ και 

ακολουθείται η εξής διαδικασία:

1. Η υποβολή της δήλωσης συνοδεύεται με 

δήλωση συμψηφισμού, προσκομίζοντας 

βεβαίωση του αρμόδιου δημόσιου φορέα, 

με την οποία αποδεικνύεται η απαίτησή του 

κατά του Δημοσίου, σύμφωνα με τα αναφε-

ρόμενα στην παράγραφο 2 της παρούσας.

2. Η ΔΟΥ ελέγχει τη συνδρομή των 

προϋποθέσεων για την αποδοχή του 

συμψηφισμού, λαμβάνοντας υπόψη τις βε-

βαιωμένες οφειλές (ληξιπρόθεσμες ή μη) 

του οφειλέτη, οι οποίες προηγούνται στον 

συμψηφισμό και προτείνει την αποδοχή ή 

μη του συμψηφισμού, εν όλω ή εν μέρει.

3. Ο προϊστάμενος της αρμόδιας ΔΟΥ απο-

φασίζει για τη δυνατότητα ή μη αποδοχής 

του προτεινόμενου συμψηφισμού, εν όλω 

ή εν μέρει, και ενημερώνει τον οφειλέτη 

σχετικά.

4. Στην περίπτωση που η αποδοχή του αι-

τήματος συμψηφισμού καλύπτει το σύνολο 

του οφειλόμενου βάσει της δήλωσης φό-

ρου, η δήλωση γίνεται αποδεκτή και παρα-

λαμβάνεται χωρίς την καταβολή του οφει-

λόμενου ποσού. Εννοείται ότι το δικαίωμα 

συμψηφισμού αφορά το ποσό του οφειλό-

μενου φόρου που πρέπει να καταβληθεί με 

την υποβολή της δήλωσης, σε περίπτωση 

που προβλέπεται δυνατότητα καταβολής 

του οφειλόμενου φόρου σε δόσεις.

5. Σε περίπτωση που δεν είναι τεχνικά 

δυνατή η λήψη της απόφασης αποδοχής 

ή μη του αιτήματος συμψηφισμού κατά τον 

χρόνο προσκόμισης στη ΔΟΥ της δήλωσης 

απόδοσης του οφειλόμενου φόρου ή της 

δήλωσης με βάση την οποία ο αναλογών 

φόρος είναι καταβλητέος εφάπαξ (ολό-

κληρος ή μέρος αυτού) με την υποβολή 

(π.χ. δήλωση ΦΜΑ, ΦΑΠ, κ.λπ.) και της 

δήλωσης συμψηφισμού, ο οφειλέτης 

ενημερώνεται σχετικά, καθώς και για τον 

χρόνο λήψης της απόφασης αυτής. Για 

τον λόγο αυτό και την αποφυγή επιβολής 

κυρώσεων (προσαύξησης ή προστίμου) εί-

ναι σκόπιμο οι οφειλέτες να προσέρχονται 

στην αρμόδια ΔΟΥ ορισμένες ημέρες πριν 

την καταληκτική ημερομηνία υποβολής της 

δήλωσης.

6. Σε περίπτωση μη αποδοχής του αιτήμα-

τος συμψηφισμού, η οικεία φορολογική δή-

λωση υποβάλλεται σύμφωνα με τις ισχύου-

σες διατάξεις. Επίσης, ο λόγος απόρριψης 

του αιτήματος αναγράφεται επί της οικείας 

φορολογικής δήλωσης και υπογράφεται 

από τον εισηγητή, τον προϊστάμενο του 

τμήματος και τον προϊστάμενο της ΔΥΟ.

7. Η μη έγκαιρη ενημέρωση του υπόχρεου 

για την αποδοχή του αιτήματος συμψη-

φισμού δεν απαλλάσσει αυτόν από την 

υποχρέωση υποβολής της οικείας δήλω-

σης και καταβολής του φόρου μέσα στις 

νόμιμες προθεσμίες.

Τα αποτελέσματα εξαμήνου που ανακοίνω-

σαν οι τέσσερις συστημικές τράπεζες ενερ-

γοποίησαν τους αγοραστές στο Χρηματι-

στήριο, οι οποίοι ώθησαν τον Γενικό Δείκτη 

σε υψηλότερα επίπεδα. Χρηματιστηριακοί 

αναλυτές σημείωσαν πως αυτή η αντί-

δραση στο κλείσιμο του μήνα διευκόλυνε 

επίσης την ωραιοποίηση των μηνιαίων απο-

δόσεων των επενδυτικών χαρτοφυλακίων, 

καθώς καλύφθηκαν σχεδόν εξ ολοκλήρου 

οι απώλειες του Αυγούστου.

Ενθαρρυντικές ενδείξεις η σημαντική 

αύξηση των συναλλαγών, η επιτάχυνση 

της ροής αγορών-πωλήσεων, το trading 

στον τραπεζικό κλάδο και η καλή εικόνα 

που παρουσιάζεται και για μη τραπεζικούς 

τίτλους. Υψηλά ποσοστά ανόδου και για 

τις τέσσερις συστημικές τράπεζες (Εθνική, 

Πειραιώς, Alpha, Eurobank), αλλά και για 

ΟΤΕ, ΟΠΑΠ και ΔΕΗ, σε μια αγορά που 

περιμένει την πρώτη συνεδρίαση του Σε-

πτεμβρίου με ιδιαίτερο ενδιαφέρον.
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Δείκτης Τιμή Μεταβολή

Γενικός Δείκτης 577,39 2,31%

FTSE 1.550,05 3,30%

FTSEM 719,25 1,13%

Δείκτης Τραπεζών 707,85 12,43%

Μετοχές με άνοδο 68

Μετοχές με πτώση 34

Μετοχές αμετάβλητες 11

*Απο τις μετοχές που έκαναν πράξεις

Αξία συναλλαγών (σε ευρώ)

67.801.331

Όγκος συναλλαγών (μετοχές)

143.018.707


